



四部门开展“百场万企”大中小企业融通对接活动

新华社北京5月24日电（记者 周圆 张辛欣）工业和信息化部、国务院国资委、国家知识产权局、全国工商联日前联合印发通知，部署开展2025年“百场万企”大中小企业融通对接活动。

工业和信息化部中小企业局有关负责人介绍，活动旨在建立完善大中小企业融通对接渠道，集聚知识产权服务机构、高等院校、科研

院所、金融机构等各方资源，搭建中小企业与大企业交流、展示、服务、对接平台，推动更多中小企业融入大企业创新链产业链供应链，共同积极应对外部风险挑战，携手提升产业链供应链韧性和安全水平。

活动内容包括组织举办产业链专场对接活动，组织中央企业、民营企业与中小企业专场对接，各地方分层次分领域举办形式多样的对接

活动等。该负责人表示，各地有关部门要制定本地开展大中小企业融通对接活动工作方案；提前摸排大企业需求，广泛动员中小企业、相关机构参与，提升对接精准度和成功率；充分发挥国家高新技术产业开发区、国家先进制造业集群、中小企业特色产业集群的产业集聚优势，做好对接活动的支撑保障等。

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践 高质量发展建设生态文明典范城市

记者 徐震

丰盈「创新之翼」 搏击「未来天空」

湖州一至四月高新技术产业投资占固投比重居全省第一

本报讯 记者近日来到位于吴兴区的浙江鸿昌铝业有限公司汽车轻量化挤压件研发及智能制造项目现场看到，生产和研发大楼都已经结顶，设备正陆续进场。“该项目总投资15亿元，引进了先进的智能化设备，投产后将大幅提升各类铝型材的生产能力。”鸿昌铝业总经理沈百明说。

鸿昌铝业项目是我市项目投资“新”潮澎湃的一个缩影。今年以来，我市紧抓高新技术产业投资，为高质量发展注入强劲动能。今年1至4月，我市高新技术产业投资占固投比重达35.8%，居全省第1位，高于省均13.9个百分点。

高新技术产业投资对于促进科技创新、提升产业竞争力、推动经济可持续发展具有重要意义。市科技局高新技术与成果转化处处长曹雄飞介绍，高新技术产业投资占固投比重较高，反映出我市产业正加速向知识密集型、技术密集型转型，未来发展具有强大的潜力。

今年以来，我市加快项目转化，抓实6亿元以上新建项目、在建项目、科创平台项目、高新龙头企业项目“四张清单”，落实月例会督导、落后项目提醒单等制度，建立专班抓实人才、资金和土地等要素保障服务，提升项目推进效率，以“清单制+责任制”压实项目储备和推进进度。

在位于德清县的浙江冠华电气有限公司年产5000万片电池组件覆膜侧板、200万套叠层母排和电池柔性连接组件生产基地及冠华研发总部项目现场，3幢高楼已经结顶，内部装修正在加快进行。冠华电气行政人力资源部项目专员曹南希介绍，政府部门从备案到审批全程服务，使项目进度大大提速。“我们前期需准备不少资料，相关部门建了服务群细心指导，使我们一次性就完成了填报。”他说。

不仅如此，高新技术产业项目的资金保障也有了专用蓄水池。市科技局综合协调处介绍，今年以来，我市深化科技金融服务，推动金融机构创新“科技担保贷”等金融产品。今年前4个月，我市为455家科技型企业提供融资担保19.68亿元，减免担保费154.29万元。

我市5个产品跻身省首批“土特产”新品

记者 陆晓芬

本报讯 全省“土特产富”全链发展优质优价工作推进会近日召开，会上公布浙江省首批“土特产”新品名单，可生食鸡蛋、白玉蟹、抹茶等10个“土特产”新品入选，我市8家企业入选相关“土特产”生产重点企业。

这8家企业包括湖州织里恒鑫水产养殖专业合作社、湖州湖星生态农业发展有限公司、浙江天照农业科技有限公司、朝一养殖（浙江）有限公司、浙江凤巢食品有限公司、浙江龙之眼生态农林科技发展有限公司、长兴盛农生态农业发展有限公司、浙江鲜果业有限公司，其生产的“土特产”涉及可生食鸡蛋、白玉蟹、羊肚

菌、大秋甜柿、鹅肝5个新品。

其中，白玉蟹是2021年培育成功的大闸蟹新品系，蟹壳体壳成半透明状，色泽近似和田美玉，故名白玉蟹，具有生熟皆白，肉质鲜甜，营养价值高等特点，湖州织里恒鑫水产养殖专业合作社和上海海洋大学合作，经过多年联合育种试验，去年成功攻克养殖技术难题，白玉蟹一经上市，即广受好评。大秋甜柿是近年来的水果“黑马”，此次入选重点企业的浙江领鲜果业有限公司即生产大秋甜柿，目前我市大秋甜柿种植规模已近5000亩，带动农户增收致富。

市农业农村局表示，今年将创新“土特产”全产业链发展体系，建成13条单条产值超10亿元、2条超百亿元的乡村“土特产”全产业链。

跨市域交通执法协作“朋友圈”扩容

记者 董梁

本报讯 湖州市交通运输行政执法总队与安徽省宣城市交通运输综合行政执法支队近日签署《“湖宣”交通运输综合执法一体化合作框架协议》，双方将创新构建执法协作机制，合力营造良好的交通运输秩序。这也意味着我市交通执法协作“朋友圈”进一步扩容。

根据协议，湖宣两地交通运输执法部门将聚焦“两客一危”监管、省际超限治理、大件运输联合执法等重点领域，创新构建执法协作“共商、共享、共治、共

优、共进”五大工作机制，细化联合执法打击、违法案件通报、行业信息互查、营商环境共创、普法宣传协作等内容，进一步提升监管水平，合力营造良好的交通运输秩序。

近年来，湖州市交通运输行政执法总队先后携手上海、江苏等地，建立了苏锡常湖、沪苏浙毗邻城市联合执法等协作机制8项，在“两客一危”监管、水上应急救援、违法布控打击等方面取得显著成效。随着湖宣两地交通运输综合执法一体化机制启动，跨市域交通治理中的监管盲区、协作壁垒等难题将得到有效破解。

百余重大项目铺展“诗画雅郡青绿湖城”新画卷

有机更新扮靓城市幸福颜值

记者 徐斌斌

本报讯 故里里触摸岁月痕迹，巷陌间邂逅沉浸式演出，市集上品赏江南风味，凭借挖掘深厚历史文化底蕴与创新的旅游玩法，南浔古镇的魅力持续提升。近日，湖州南浔古镇景区经营管理股份有限公司总经理刘静告诉记者，今年“五一”假期，累计接待游客165万人次，同比增长55.66%。

在我市，像南浔古镇这样“活起来”的历史文化地标并不鲜见。目前，全市共有省级及以上历史文化名镇6处、名村7处、街区5片，认定历史建筑466处并全部完成测绘建档，历史建筑活化利用率达78%，超全省平均水平。以老城更新为契机，

推动文旅深度融合， “青绿湖影”水上夜游演艺项目建成投运，“青绿游廊”游步道启动建设，小西街历史文化街区入选住建部首批历史文化保护与传承示范案例及第二批城市更新典型案例。

从市建设局了解到，自2021年启动城市更新工作以来，我市围绕“诗画雅郡、青绿湖城”总体定位，统筹推进可持续有机更新，老城片区城市品质实现全方位提升，一幅充满活力与韵味的城市新画卷正徐徐展开。

城市更新，规划先行。我市委托段进院士团队从中心城区150平方公里、老城片区10平方公里两个层面开展城市设计，构建起“一廊一环三中心”的更新发展框架。同

时，修编名城保护规划并上报住建部审查，编制城市基础设施更新改造实施方案，谋划百余个重大项目，总投资超500亿元。实施方案、指导意见等政策文件的出台，持续规范过程管控并给予项目政策激励，为城市更新筑牢制度根基。

秉持渐进式、低强度原则，全市以“绣花”功夫推动全域有机更新，成绩亮眼。连续2年获评美丽浙江城乡品质提升专项优秀设区市，4个片区、11个项目入选首批省级更新试点，当前整体进度超50%。累计建成25个省级城乡风貌样板区、10个“新时代富春山居图”样板区、84个未来社区，基本完成2000年前建成需改造老旧小区

片区率先启动更新，车站新村等9个地块完成征收，航运二村莲园、小西街石鸟巷全面交付，原中心医院西侧、原质监站等地块全面启动建设。

“城市更新作为市建设系统十大重点建设工程之一，已列入2025年度向全市人民承诺事项。”市建设局相关负责人介绍，该局坚持项目为王，根据城市体检评估报告分类对更新项目进行梳理，排摸，并以此为基础向上争取资金。另外，将项目相对集中、预期成效相对显著的区块按照20至50公顷的范围划定为更新重点片区，目前已初步划定6个。“年内，我市还将打造不少于6个城乡风貌样板区、10个未来社区及9个现代化美丽城镇。”该负责人说。

一“镜”到底饱览千年瓷文化

德清“江南之源”开启“数字+文旅”沉浸式新体验



记者 姚思思

本报讯 手指轻点，画中的瓷器仿佛被“唤醒”，在虚实交融的场景中向游客展示千年前的制作工艺。近日，位于德清县阜溪街道的“江南之源”文化遗址公园内，上海游客王一凡通过佩戴Rokid AR Studio空间计算眼镜，体验了一场跨越

时空的江南瓷文化探索之旅。

这副看似普通的黑框眼镜，却是探秘“江南瓷之源”的钥匙。记者现场体验发现，当视线聚焦于展品时，眼镜会自动识别文物，在实景中叠加3D动画、历史场景复原视频甚至互动游戏。在瓷文化展区，手指轻划，青瓷便从静态展台“跃”至空中实现360度旋转，可从不同角度看到瓷器的纹理细节。“瓷器就像活起来了，想观察细节可以放大缩小，非常生动。”来自杭州的大学生王磊感叹。

“传统展陈只能单向输出信息，现在游客成了探索的主角。”灵伴科技商务总监黄思凡指着AR眼镜上的摄像头解释，该AR眼镜使用的厘米级空间定位和手势交互技术，能让游客“拿起”虚拟文物观察内壁。这一由灵伴科技打造的智慧导览系统，让游客从静态参观升级为高交互性、高趣味性的沉浸式探索，更好吸引他们走进历史、感知文化。

“江南之源”文化遗址公园是德清县重点文化项目，总投资约23亿元，规划面积2.5平方公里，集博物馆

群、考古遗址公园及瓷、茶、珠、丝等文化业态于一体。目前，亭子桥遗址、竹文化馆等7处场馆已开放，主馆及茶文化馆等设施正在加紧建设。

为提升游客体验，该项目引入Rokid AR Studio空间计算设备，通过厘米级精准定位和手势交互技术，在实景中叠加3D文物复原、动态历史场景等数字内容。游客佩戴眼镜后，可“触摸”虚拟展品、参与互动游戏，甚至与历史人物“对话”，彻底打破传统单向信息传递模式。 ▶▶（下转A02版）



花龙船下水

昨天，长兴县洪桥镇联合县文化和广电旅游体育局举办首届洪桥水上嘉年华活动。现场，省级非物质文化遗产长兴花龙船下水仪式、龙舟竞速专业比赛、水上运动表演等活动开展，为市民带来一场视觉盛宴。 记者 吴拯 伊凡 摄

记者 董梁

本报讯 昨天，吾悦广场商圈工会揭牌成立，这也是南太湖新区首个商圈联合会。该联合会成立后，将充分发挥工会组织在构建和谐劳动关系中的积极作用，更好保障新就业形态劳动者的合法权益。

作为南太湖新区商业核心区，吾悦广场商圈汇聚了278家各类业态商户、日均活跃外卖骑手150余人。“这是工会组织延伸服务触角的一次有益尝试。”揭牌仪式现场，仁皇山街道介绍吾悦广场打造“吾悦骑遇·小哥哥友好街区”工作情况，同时发布“乐哉骑中”吾悦广场外卖骑手服务地图。

据悉，吾悦广场商圈联合会成立后，将积极协调劳资关系、维护职工的合法权益，增强职工的凝聚力和归属感，促进商户与职工双赢，推动吾悦广场商圈健康发展。 ▶▶（下转A02版）

共话古镇“青春留量”



记者 胡熠烨

南浔古镇新青年书店代表联络点内青春洋溢、氛围热烈，一场青年和人大代表的面对面交流近日在此举行。浙江水利水电学院学生、古镇新业态青年创业者、社区工作者和镇人大代表面对面，共话古镇旅游、畅想发展前景。

“你们喜欢怎样的古镇？”“如果你选择南浔作为你求学、就业、定居等的第一站，你愿意吗？”“我们怎么做，才能让你们愿意来、留

下来？”在简要介绍工作和履职经历后，代表们用一个个问题，拉开了这场面对面交流会的序幕。

“刚刚听了代表关于古镇创建世界级旅游景区的情况，感到非常震撼。随着来古镇旅游的外国游客越来越多，我认为应该更加优化境外游客的体验，让大家在古镇体会到中国江南传统文化的韵味。”浙江水利水电学院数字媒体技术专业学生邓超率先抢过了话筒。

“如何优化？我想听听年轻人的好建议。”区人大代表屠承杰接过话茬继续和大家探讨着。“接入国际化支付方式。”“提供多语言导览设备。”“设计一些差异化主题游戏。”“开发‘美食地图’小程序，标注口味、价格等信

息。”引入外语专业学生兼职导游，把南浔介绍给更多外国游客。”浙江水利水电学院翻译专业学生郑殊奕说。

大家你一言我一语，不亦乐乎。代表们则忙着一一记录，不时还和大家深入探讨。“年轻人的一些好想法好建议，完全可以转化成我们的代表建议件，这样才能更好推动建议落地生根，共同助力古镇发展。”镇人大代表周倩说。

作为该镇人大设立的特色代表联络点之一，古镇新青年书店联络点设立的初衷就是“带走古镇记忆、留下最美建议”，该联络点也因此成了大力推动青年与人大代表联系常态化、制度化的重要平台。 ▶▶（下转A02版）

南太湖新区首个商圈联合会成立